

与中国同行就是与机遇同行

——新年外交热潮彰显东方大国魅力

□新华社记者 孙楠 邹多为 邵艺博

2026年新年，中国外交高潮迭起，各国“向东看”举世瞩目。

开年以来，韩国、爱尔兰、加拿大、芬兰、英国、乌拉圭等国领导人相继访华；立春当日，中俄元首视频会晤、中美元首通电话；中国同周边、欧洲、北美、拉美、非洲等开展双多边积极互动……

是什么样的魅力，吸引越来越多国家和地区同中国相向而行？开年“中国热”，向世界传递了什么？

(一)寻找信心，握紧世界经济稳定器

当全球经济遭遇逆风，世界迫切地需要稳定器。

2025年中国经济总量突破140万亿元，国内生产总值同比增长5.0%。“十四五”时期中国经济年均增长约5.4%，对全球经济增量平均贡献率达到30%左右……亮眼的成绩单为国际社会注入强劲信心。

去年年底以来，国际货币基金组织等主要国际组织相继上调中国经济增长预期，摩根大通、贝莱德等国际资本纷纷加仓中国资产，看多中国愈加成熟。

面对外部环境急剧变化，中国以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性，发挥着全球经济稳定器的重要作用。

“中国经济展现出强大韧性，仍是全球增长的最大贡献者。”世界经济论坛总裁布伦德如此评价。有西方媒体指出，2026年中国经济将在高科技、智能制造、绿色能源和服务消费等领域实现显著增长。

——拥有14亿多人口、庞大中等收入群体的中国，稳居全球第二大消费市场、第二大进口市场。超大规模市场蕴含着中国经济发展的澎湃活力，也让外企看到了可观增长空间。

——绿电、绿能、绿色经济蓬勃发展，非化石能源装机占比超六成，成为发电的绝对主力，新能源汽车国内新车销量占比超过一半。中国为高质量发展打造强劲绿色引擎的远见正在一步步实现。

——从研发人员总量、国际专利申请量等位居世界第一，到具身智能产业规模以超50%增速跨越式发展；从“嫦娥六号”月背采样返回，到首颗“雄安造”卫星“雄安一号”下线……中国从“世界工厂”向“创新实验室”持续迈进，以创新之进，促发展之稳。

中国经济顶风搏浪、奋力向前的稳健态势和强劲活力，吸引各国领导人率团密集访华。

爱尔兰总理时隔14年再访华，总理马丁说，中国卓有成效制定并实施国家长发展战略，取得重大成就，令人敬佩；加拿大总理卡尼表示，中国经济迅速发展，科技创新成就显著，为世界经济增长提供动力；乌拉圭总统奥尔西期待中国“十四五”规划为世界带来更多发展机遇。

展望未来，中国经济蓄势待发，动能升级，“稳定的引擎”“增长的绿洲”“创新的摇篮”将持续释放更大的

强化输入传染病防控

三部门部署春节假期前后重点传染病防治工作

新华社北京2月7日电(记者徐鹏航)国家疾控局综合司、国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司2月7日联合发文，部署2026年春节假期前后及春季重点传染病防治工作，要求各地相关部门落实落细各项防治政策措施，确保全国疫情形势总体平稳，保障人民群众健康平安过节。

春节期间人员跨境、跨区域流动和聚餐聚会等活动将明显增加，可能进一步加大疫情传播扩散风险。通知要求，强化输入传染病防控，密切关注全球新冠、猴痘、登革热、基孔肯雅热、疟疾、人感染新亚型流感、

以及食源性疾病等重点传染病情况，做好监测预警。

通知明确，相关部门指导托幼机构、学校开学前做好教学和生活环境、饮用水卫生；指导养老机构、社会福利机构加强日常防护和健康监测；指导交通运输场站、文化和旅游场所做好客流疏导、密闭场所清洁消毒和通风换气等；指导餐饮单位、海产品销售经营者等加强食品安全和安全管理。

央行等8部门联合发文

虚拟货币相关业务，境内一律禁止！

新华社北京2月6日电(记者吴雨 刘慧)记者2月6日从中国人民银行、中国证监会了解到，中国人民银行等8部门当日联合发文，明确虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动，境内一律严格禁止。未经相关部门依法依规同意，境内外任何单位和个人不得在境外发行人民币的稳定币，境内主体及其控制的境外主体不得在境外发行虚拟货币。

近期，虚拟货币、现实世界资产(RWA)代币化相关投机炒作活动时有发生，扰乱经济金融秩序，危害人民群众财产安全。

为此，中国人民银行、国家发展改革委、工业和信

(上接第一版)“要是没有当地党委政府和林业部门的政策、资金支持，基地还真做不起来。”杨梯先坦言。

“既要干给大家看，也要带着大家干！”杨梯先是这样说，也是这样干的。在他的示范带动下，西溪村的村民先后成立了3家合作社，跟着他一起干。

杨梯先也表示，目前光泽的鲜笋产量还不满足扩张市场的需求，大量冬笋仍需从江西、广西等地进入光泽，再进行分销。

“去年底，市里出台了《关于大力发展战略新型经营主体的若干措施》，对我们来说是好事，要抓住这个契机，把合作社做大做强。”杨梯先说，“今后，我不仅要努力扩大基地面积，带动更多的村民增收致富；也要让更多的年轻人加入进来，为合作社的发展注入新动力；还要加强品牌建设，力争将光泽笋竹打造成区域知名农产品。”



2月6日，工作人员在福州上下杭历史文化街区向市民游客展示福州拉面技艺。

当日，2026年福州新春文化旅游月在上下杭历史文化街区正式启动。活动以“非遗年味浓”“红色旅游热”“福气场景多”“文旅演艺潮”四大板块为核心，构建起以上下杭为主会场、联动各县(市)区的全域新春文旅格局，为市民游客献上一场“福传万家、万象纳福”的闽式新春盛宴。

(新华社记者 林善传 摄)

我国成功发射可重复使用试验航天器

新华社酒泉2月7日电(李国利 张艳)记者从有关部门获悉，2月7日，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号F运载火箭，成功发射一型可重复使用试验航天器。

试验航天器将按计划开展可重复使用试验航天器技术验证，为和平利用太空提供技术支撑。

春运火车票已累计售出1.4亿张

据新华社北京2月7日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2月7日开始发售2月21日(正月初五)车票。截至2月7日8时，铁路12306已累计发售春运火车票1.4亿张。

据统计，2月7日全国铁路预计发送旅客1380万人次，计划加开旅客列车1249列。2月6日，全国铁路发送旅客1284.5万人次，连续5天发送人数突破千万人次，运输安全平稳有序。



2月6日，在法国巴黎举行的邮票发行仪式上，邮票设计者陈江洪展示马年生肖纪念邮票。

为迎接中国农历新年，法国邮政集团2月6日在巴黎举行马年生肖纪念邮票发行仪式。马年生肖纪念邮票共两款，由法国华人艺术家陈江洪设计。

(新华社记者 张百慧 摄)

特朗普发视频影射奥巴马夫妇为猿猴

视频片段涉嫌种族歧视，引发各方强烈不满和谴责，10余小时后白宫删除

新华社华盛顿2月6日电(记者杨伶 熊茂伶)美国总统特朗普的社交媒体账号5日夜间发布一段涉及前总统奥巴马及其夫人米歇尔的视频片段。该视频片段涉嫌种族歧视，引发各方强烈不满和谴责。白宫方面6日将视频删除，距其发布已过去10余小时。

这段视频片段在美东时间5日晚11时44分出现在特朗普的社交媒体账号上，其中有两个灵长类动物的画面，它们的脸被剪辑成了奥巴马及其夫人米歇尔的笑容。白宫一名高级官员6日中午对媒体说，此帖为白宫一名雇员“误发”，已被删除。

而数小时前，白宫新闻秘书莱维特表示，该帖没有任何冒犯之处。她在一份媒体声明中写道，该片段截取自一个网络视频，“视频中，特朗普总统被描绘成丛林之王，而民主党人则被比作《狮子王》中的角色。停止这种虚假的愤怒，报道一些今天对美国公众意义重大的事情吧”。

莱维特所说的视频由保守派人士制作。该视频声称，在2020年美国总统选举计票期间，关键州的投票机遭到“蓄意篡改”。

特朗普社交媒体账号发布该视频片段后，各方即刻表达强烈不满和谴责。数名资深共和党籍参议员指责此举涉嫌种族主义，呼吁将视频片段删除。参议院唯一的非洲裔共和党籍参议员、参议院共和党中期选举竞选委员会主席蒂莫·斯科特在社交媒体上发帖称：“这是我所见过白宫里最种族歧视的事情。总统应该把它删除。”密西西比州共和党籍参议员罗杰·威克说，该视频片段内容“完全不可接受，总统应该删除帖子并道歉”。

民主党方面更是予以强烈谴责。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯在社交媒体上呼吁所有共和党人立即谴责特朗普“令人憎恶的偏执”。加利福尼亚州州长、民主党人纽森谴责发布这一视频片段是“卑鄙的行为”。

美国媒体援引全国有色人种协进会主席德里克·约翰逊的声明说，该视频片段“公然带有种族歧视色彩，令人作呕，极其卑鄙。”约翰逊说：“选民们正在关注此事，并将在投票时记住它。”

巴基斯坦清真寺发生爆炸事件

中国使馆：暂无中国公民伤亡

新华社伊斯兰堡2月6日电(记者杨晓)中国驻巴基斯坦大使馆6日向新华社记者证实，截至当天夜幕，没有中国公民在巴首都伊斯兰堡清真寺爆炸事件中伤亡的报告。

巴基斯坦官员6日说，伊斯兰堡一清真寺当天早些时候发生爆炸，造成至少31人死亡、约170人受伤。

巴方官员表示，爆炸发生在该市谢赫扎德的一处什叶派清真寺，安全部队、警方和救援人员已开展调查和搜救行动。伤者已被送往伊斯兰堡和附近的拉瓦尔品第市多家医院接受治疗。由于多名伤者情况危急，死亡人数可能还会上升。

日本持续强降雪

据新华社东京2月7日电(记者陈泽安 李子越)据日本总务省消防厅7日发布的数据，自1月20日以来的强降雪已在日本全国造成45人死亡、540人受伤。

新潟县、秋田县、北海道等多地出现人员伤亡。其中，新潟县受灾情况严重，有17人死亡。

受冬季气压分布影响，靠近日本海一侧的日本多地连日来遭遇强降雪。通常降雪较少的东京等地7日也出现降雪。